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„Nikt nie wstąpił do nieba, oprócz Tego,  

który z nieba zstąpił – Syna Człowieczego” 

Kontempluj krzyż Jezusa 
 

W Księdze Liczb opisana jest historia Izraelitów i jadowitych 

węży. Izraelici narzekali na swój wygnańczy los, obwiniając o to  

Boga. Zesłał On wówczas na nich plagę kąsających węży. Na  

prośbę Mojżesza miłosierny Bóg zlitował się i polecił umieścić na palu 

miedzianego węża. Gdy ugryziony przez jadowitego węża  

popatrzył na miedzianą podobiznę, zostawał przy życiu. 

Ewangelia Św. Jana mówi o tym, że Bóg posyła do ludzi swego 

Syna. Zawiśnie On na palu ukrzyżowany. Zmierzy się  

z ogromem zła, weźmie nasz grzech na siebie, by w końcu  

zniweczyć truciznę zła. Czy wierzysz w moc krzyża  

Chrystusowego? 

Być może trudno jest ci zrozumieć cierpienie, zło, jakie  

dzieje się w twoim życiu. Może buntujesz się przeciwko  

niesprawiedliwości, masz żal, że właśnie ciebie to spotyka. Czy wiesz, 

że drogę cierpienia dla ciebie pierwszy przeszedł Chrystus? W pieśni 

wielkopostnej są słowa: „kto krzyż odgadnie, ten nie  

upadnie…”. Życie Jezusa oddane za ciebie jest odpowiedzią.  

Podziękuj Mu za to. 
 

Panie Jezu, daj mi łaskę i siłę, abym kontemplując Twój krzyż, 

dostrzegł w nim to, co mnie niszczy i bym mógł nieść swój krzyż,  

opierając się na Twej miłości.  

 

Podwyższenie Krzyża — historia 

„A Twoją duszę miecz przeniknie" 

„Tryumf serca” - film 

Ogłoszenia i intencje  

  

„W trudnych chwilach pokładaj  

ufności w Bogu i Maryi Wspomożyciel-

ce, to jest wyrazem wiary w Bożą  

obecność i pomoc, tak jak krzyż jest  

symbolem Bożej miłości i zbawienia”.  

Św. Jan Bosko 
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Święto Podwyższenia Krzyża Świętego — historia 
 

 W Cesarstwie Rzymskim śmierć na krzyżu była najokrutniejszą i najbardziej haniebną karą, jaką 

można było ponieść za popełnione zbrodnie. Skazańca odzierano z szat, rozciągano mu ramiona i nogi, 

przybijając je do krzyża. Konał on z omdlenia i gorączki, dusząc się. Karę śmierci przez ukrzyżowanie 

zniósł dopiero w 316 r. cesarz Konstantyn Wielki. Po ustaniu prześladowań chrześcijaństwa z inicjatywy 

matki cesarza Konstantyna, św. Heleny - odszukano drzewo Krzyża, na którym umarł Chrystus. Historycy 

datują to na 13 albo 14 września 326 r. W związku z tym wydarzeniem, zbudowano w Jerozolimie na Gol-

gocie dwie bazyliki: Męczenników i Zmartwychwstania Pańskiego, a na jego pamiątkę, co roku 13 wrze-

śnia obchodzono uroczystość "Podwyższenia Krzyża Świętego". Później przeniesiono to święto na 14 

września, kiedy obchodzono rocznicę wystawienia relikwii Krzyża na widok publiczny, a więc pierwszej ad-

oracji Krzyża, która miała miejsce następnego dnia po poświęceniu bazylik. 

 Od śmierci Jezusa na Golgocie, Krzyż stał się symbolem najwyższej miłości i ofiary, dlatego Ko-

ściół umieszcza go nie tylko na szczytach swoich świątyń i kaplic, ale również umieszczany jest np. w do-

mach wiernych, na drogach. "Wielu ludzi mogłoby zapytać, dlaczego chrześcijanie czczą narzędzie tortury, 

znak cierpienia, porażki i upadku. To prawda, że krzyż wyraża wszystkie te rzeczy. Jednakże ze względu 

na Tego, który został wywyższony na krzyżu dla naszego zbawienia, krzyż ukazuje także ostateczny try-

umf Bożej miłości nad całym złem świata" - wyjaśnił papież Benedykt XVI w czasie pielgrzymki na Cypr 27 

sierpnia 2013 r.  

 "Drzwi i podwoje nasze drogim i ożywiającym krzyżem koronujmy, mówiąc z Apostołem Pawłem: 

Nie daj, Boże, chlubić się, jeno z Krzyża Pana naszego Jezusa Chrystusa". Kładźmy go na drzwiach, na 

czołach, na ustach, na piersiach. (...). Bo krzyż jest zwycięzcą śmierci, nadzieją wiernych, światłością świa-

ta" - pisał żyjący w IV wieku św. Efrem. 

 "Kto wierzy w ukrzyżowanego i zmartwychwstałego Jezusa, nosi krzyż z dumą, jako niezaprzeczal-

ny dowód, że Bóg jest miłością. Przez całkowity dar z siebie, czyli właśnie przez krzyż, nasz Zbawiciel 

ostatecznie zwyciężył grzech i śmierć" - powiedział papież Jan Paweł II do młodzieży w Niedzielę Palmo-

wą, 24 marca 2002 r. 

 W czasie swojej VI pielgrzymki do Polski, podczas mszy św. w Zakopanem pod Wielką Krokwią, 6 

czerwca 1997 r. papież apelował, żeby Polacy nie wstydzili się krzyża. "Brońcie krzyża, nie pozwólcie, aby 

Imię Boże było obrażane w waszych sercach, w życiu rodzinnym czy społecznym. Dziękujmy Bożej 

Opatrzności za to, że krzyż powrócił do szkół, urzędów publicznych i szpitali. Niech on tam pozostanie! 

Niech przypomina o naszej chrześcijańskiej godności i narodowej tożsamości, o tym, kim jesteśmy i dokąd 

zmierzamy, i gdzie są nasze korzenie. Niech przypomina nam o miłości Boga do człowieka, która w krzyżu 

znalazła swój najgłębszy wyraz" - powiedział Jan Paweł II do rodaków. 

 Papież Franciszek w 2021 r. w Preszowie, zaapelował, aby nie sprowadzać krzyża do przedmiotu 

kultu, a tym bardziej do symbolu politycznego czy do znaku prestiżu religijnego i społecznego. Zaznaczył, 

że "świadek, który ma krzyż w sercu, a nie tylko na szyi, nie postrzega nikogo jako nieprzyjaciela, ale 

wszystkich jako braci i siostry, za których Jezus oddał swoje życie. (...) nie rozpamiętuje przeszłych krzywd 

ani nie narzeka na teraźniejszość. Nie korzysta z dróg podstępu i władzy światowej: nie chce narzucać sa-

mego siebie i swoich bliskich, ale oddać życie dla innych. Nie szuka własnych korzyści, aby potem wydać 

się pobożnym: to byłaby religia dwulicowości, a nie świadectwo ukrzyżowanego Boga" – wskazał papież. 

 Największą część relikwii drzewa Krzyża posiada kościół św. Guduli w Brukseli. Bazylika św. Piotra 

w Rzymie przechowuje tylko część relikwii, którą cesarze bizantyjscy nosili na piersi w czasie największych 

uroczystości. Cząstka Krzyża świętego, podarowana przez polską królową Annę Gonzagę, którą miała 

otrzymać od króla Jana Kazimierza, jest także w skarbcu katedry paryskiej. 

 W Polsce największą część Krzyża posiadał kościół dominikanów w Lublinie (sytuację zmieniła kra-

dzież dwóch relikwiarzy w 1991 roku) i prowadzony przez benedyktynów kościół św. Krzyża na Łysej Gó-

rze pod Kielcami. Zakonnikom miał podarować relikwie św. Emeryk (+ 1031), syn św. Stefana, króla Wę-

gier (+ 1038). Od tej relikwii i klasztoru pochodzi nazwa "Góry Świętokrzyskie". 

 Ku czci Krzyża Świętego wzniesiono wiele kościołów. W samej Polsce jest ich ponad 100. 
 

https://dzieje.pl/dziedzictwo-kulturowe/14-wrzesnia-w-kosciele-swieto-podwyzszenia-krzyza-swietego 
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"Oto Ten przeznaczony jest na upadek... A Twoją duszę miecz przeniknie" 
 

 Tymi słowami prorok Symeon, podczas ofiarowania Jezusa w świątyni, zapowie-

dział Maryi cierpienie. Maryja, jako najpokorniejsza i najwierniejsza Służebnica Pańska, 

miała szczególny udział w dziele zbawczym Chrystusa, wiodącym przez krzyż. 

 Przez wiele stuleci Kościół obchodził dwa święta dla uczczenia cierpień Naj-

świętszej Maryi Panny: w piątek przed Niedzielą Palmową - Matki Bożej Bolesnej oraz 

15 września - Siedmiu Boleści Maryi. Pierwsze święto wprowadzono najpierw w Niem-

czech w roku 1423 w diecezji kolońskiej i nazywano je "Współcierpienie Maryi dla za-

dośćuczynienia za gwałty, jakich dokonywali na kościołach katolickich husyci". Początko-

wo obchodzono je w piątek po trzeciej niedzieli wielkanocnej. W roku 1727 papież Bene-

dykt XIII rozszerzył je na cały Kościół i przeniósł na piątek przed Niedzielą Palmową. 

 Drugie święto ma nieco inny charakter. Czci Maryję jako Matkę Bożą Bolesną i 

Królową Męczenników nie tyle w aspekcie chrystologicznym, co historycznym, przypomi-

nając ważniejsze etapy i sceny dramatu Maryi i Jej cierpień. Święto to jako pierwsi za-

częli wprowadzać Serwici. Od roku 1667 zaczęło się ono rozszerzać na niektóre diece-

zje. Pius VII w roku 1814 rozszerzył je na cały Kościół, a dzień święta wyznaczył na trze-

cią niedzielę września. Papież św. Pius X ustalił je na 15 września. W Polsce oba święta 

rychło się przyjęły. 

 Od XIV w. często pojawiał się motyw siedmiu boleści Maryi. Są nimi: 

1. Proroctwo Symeona    2. Ucieczka do Egiptu 

3. Zgubienie Jezusa   4. Spotkanie z Jezusem na Drodze Krzyżowej 

5. Ukrzyżowanie i śmierć Jezusa 6. Zdjęcie Jezusa z krzyża  

7. Złożenie Jezusa do grobu 

 Jest rzeczą niezaprzeczalną, że Maryja wiele wycierpiała jako Matka Zbawiciela. Nie wiemy, czy dokładnie 

wiedziała, co czeka Jej Syna. Maryja nie była tylko biernym świadkiem cierpień Pana Jezusa, ale miała w nich najpeł-

niejszy udział. Jest nie do pomyślenia nawet na płaszczyźnie samej natury, aby matka nie doznawała cierpień na wi-

dok umierającego syna. Maryja cierpiała jak nikt na ziemi z ludzi. Zdawała sobie bowiem sprawę z tego, że Jej Syn 

jest Zbawicielem rodzaju ludzkiego. 

 Ikonografia chrześcijańska zwykła przedstawiać Matkę Bożą Bolesną w trojaki sposób: najdawniejsze wi-

zerunki pokazują Maryję pod krzyżem Chrystusa, nieco późniejsze (od XIV w.) w formie Piety, czyli jako rzeźbę lub 

obraz Maryi z Jezusem złożonym po śmierci na Jej kolanach. W tym czasie pojawiają się obrazy i figury Maryi z mie-

czem, który przebija jej pierś lub serce. Potem pojawia się więcej mieczy - do siedmiu włącznie. Znany jest także śre-

dniowieczny hymn Stabat Mater opiewający boleści Maryi. Wątek współcierpienia Maryi w dziele odkupienia znajduje 

swoje odzwierciedlenie także w znanym polskim nabożeństwie wielkopostnym Gorzkich Żalach. 

 Przez wspomnienie Maryi Bolesnej uświadamiamy sobie cierpienia, jakie były udziałem Matki Bożej, która - 

jak nikt inny - była zjednoczona z Chrystusem, również w Jego męce, cierpieniu i śmierci. 

 

 

TRYUMF SERCA 

Opis filmu 
 

Triumf serca to poruszający dramat oparty na prawdziwej historii 

św. Maksymiliana Marii Kolbego - franciszkanina, który w obozie koncentra-

cyjnym Auschwitz oddał życie za współwięźnia. Film amerykańskiego reży-

sera Anthony'ego D'Ambrosio rozpoczyna się tam, gdzie większość opowie-

ści o ojcu Kolbem się kończy - w celi śmierci. I choć w retrospekcjach po-

wracamy do ważnych momentów z życia św. Maksymiliana Marii Kolbego, 

to właśnie w tej zamkniętej przestrzeni rozgrywa się najbardziej przejmująca opowieść o ostatnich dniach życia świę-

tego, ukazana z niezwykłą wrażliwością i duchową głębią. 

Znakomity Marcin Kwaśny w roli ojca Kolbego oddaje nie tylko duchową siłę, lecz także głębokie człowie-

czeństwo tej postaci. Współwięźniowie ojca Maksymiliana, dotąd anonimowi, zyskują twarze i historie, co czyni tę 

opowieść jeszcze bardziej realną i pełną emocji. 

Triumf serca to nie tylko historia męczeństwa, lecz przede wszystkim hołd dla miłości, która - i to jest ducho-

we przesłanie filmu - jest twórcza i silniejsza niż śmierć. W świecie pełnym podziałów i konfliktów Triumf serca staje 

się uniwersalnym apelem o dobro, wiarę i człowieczeństwo. 

Film od 12 września można obejrzeć w kinach. 



Ogłoszenia duszpasterskie – 14.09.2025 r. 

Intencje Mszalne  
 

14 IX - Niedziela    

 godz. 8.00   1) + Bożena Wiercińska   2) + Wojciech Bodziuch (gr.) 

          godz. 11.00        + Piotr Oskorip w rocznicę śmierci 

15 IX  - pon.   1) o zdrowie i potrzebne łaski dla Cecylii Kani i Jej rodziny 2) za Parafian 

16 IX  - wt.     1) + Michalina Beca 2) + Michał Krakowski od Haliny Bakalarz z rodziną 

17 IX  - śr.      1) + Michalina Beca 2) + Michał Krakowski od Doroty i Jerzego Mazur z rodziną 

18 IX - czw.  1) + Michalina Beca 2) + Michał Krakowski od Weroniki i Zenona Ślusarz z rodziną 

19 IX - pt.      1) + Michalina Beca 2) + Michał Krakowski od Jadwigi i Stanisława Mazur z rodziną 

20 IX - sob.    1) + Michalina Beca 2) + Michał Krakowski od Marty i Andrzeja Mazur z rodziną 

21 IX - Niedziela    

            godz. 8.00   1) + Michał Krakowski od syna Artura z rodziną    

   2) + Stefania, Paweł i Tadeusz z rodziny Wytyczak 

            godz. 11.00    1) o zdrowie i potrzebne łaski dla Marii Bożęckiej i całej rodziny 

      2) za zm. z rodziny Stefanickich: Jana, Marię, Teresę, Franciszka i za zm. Katarzynę Szczepaniak 

 

1. Dziś Święto Podwyższenia Krzyża Świętego, upamiętniające odnalezienie relikwii krzyża.  

Z tej racji po Mszy św. o godz. 8.00, odprawimy Drogę Krzyżową. Jest to również dzień  

Odpustu parafialnego w Czarnej Górnej.  

2. W tym tygodniu wspominamy: 

• w poniedziałek 15 września — wspomnienie NMP Bolesnej. 

• we wtorek 16 września — wspomnienie św. męczenników Korneliusza i Cypriana. 

• w czwartek 18 września — święto św. Stanisława Kostki, patrona Polski oraz dzieci  

i młodzieży. W tym dniu na Mszy św. o godz. 18.00, będziemy się modlić o potrzebne  

łaski dla nich. Zapraszamy więc naszych młodych parafian do wspólnej modlitwy. 

• w sobotę 20 września — wspomn. św. Męczenników Andrzeja Kim Taegon i towarzyszy. 

3. W czwartek, jak co tydzień po Mszy św. wystawienie Najświętszego Sakramentu i modlitwa 

różańcowa w intencjach Kościoła i naszych osobistych oraz o nowe powołania.  

4. W tym tygodniu przypada trzeci piątek miesiąca - po Mszy św. o godz. 18.00 - modlitwy 

przez wstawiennictwo św. Szarbela o uzdrowienie duszy i ciała z namaszczeniem olejem  

św. Szarbela.  

5. W piątek również po Mszy św. zapraszamy kolejny raz wszystkich ministrantów,  

ministrantki, kandydatów na ministranta i wszystkich chętnych, którzy by chcieli służyć przy  

ołtarzu, śpiewać, czytać - tak chłopców jak i dziewczynki - na spotkanie. 

6. Dziękujemy za wszystkie ofiary składane na utrzymanie naszego kościoła. 

7. Sołtys z Radą Sołecką zaprasza na Zebranie Wiejskie, które odbędzie się 16 września  

2025 r. o godz. 19.00 w Świetlicy Wiejskiej w Polanie. Tematy zebrania umieszczone  

są w gablocie przed kościołem. 

Tygodnik parafii  
pw. Przemienienia  

Pańskiego w Polanie   
(do użytku wewnętrznego) 

38 - 709 Polana 26a 
polana@sdb.krakow.pl 

https://polana.sdb.org.pl 
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